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főkormányszékl fogalmazót valóságos kormányszék! titoknokká elöiéji- 
tetni; ugyszinte >1 c d c r u s Lukács Sámuelt nagyszebeni kerület 
tartományi biztosát . klr. tanácsos“ czimmcl díjmentesen felruházni 
lcgkcgyclm. méltóztatott

(Kimutatások a hazai létező és 1 c- 
t e s ü 1 c n d ő takar ék -pénztárak ügy é" 
ti c n. bay An ti rá siói.) I. .»ölen czikkem cgyállalában 
nem akart lenni polémia vagy apologia, mert egyikre sincs 
szükség, kzérl a részletes párvonal-hnzást, mi csak haszla- 
ian és kellemetlen vetélynek hintegetné cl magvait, lelhető - 
leg kikcriilém, több tekintet melleit már csak azért is, meri 
ki egy tartománynak takarékpénztárai közt, teljes és igaz­
ságos párvonalt húzni kivan, annak nem csupán ezeknek 
nyomtatóit szabályait ’s fővonalai kimutatásait szükség is­
mernie, hanem vidékeiknek szorgalmi, ipari, intézményi 
’s pénzforgalmi körülményeit, előnyeit, gátjait és befolyá­
sos eseményeit, népeiknek erkölcseit, műveltségi fokait, 
keresetmódjait, és más többeket még, mik mind hatással 
vannak a takarékpénztárakra; különösen pedig közelebbről 
szükség ismernie a takarékpénztáraknak felállítás! és na­
ponkint! folyamati körülményeiket, vagy is azoknak nem­
csak feltalálásaikat, hanem főzőkonyháikat is — és én mind­
ezeknek ismereteit sem magamnak nein követelem, sem 
másnak, különösen c tárgyra szcgzcll sok stúdium és ta­
pasztalás nélkül meg nem engedem. De illy párvonalozás, 
sikereden fáradozás is fogna lenni, miután a fentebb érintőit 
számtalan változatú körülményeknél fogva, egy tartomány 
(akarék-pénztáraif mindenben ugyanazon egy rámára vonni 
teljes lehetetlen, ’s ki ezt lenni törekszik, minden bizonynyal 
a tárgyal lényegében nem ismeri. Európában immár mintegy 
1,200 takarékpénztár létezik, alig kellő mindenben egy szer­
kezein . minthogy vidékeik sem mindenben egyek ; ’s mégis
jó és áldásos mindegyike; ’s csak azl mondhatni közlökleg- 
lökélyesebbnek, mellyik a maga feladatát, vidékét és körül­
ményeit legjózanabban fogta fel ’s időnkint ezekhez szabá­
lyozhatja magát.

Azonban vannak a takarékpénztáraknak is általános el­
veik , mik azoknak lényegeikhez tartoznak , ’s mik alap-esz­
méikből folynak ki, ’s mikel felállításban vagy szerkezetben 
szem elől veszteni vagy épen feláldozni nem szabad soha, 
bár mikint különbözzenek is azoknak lobbi vegyiileleik és 
részletességeik. Ezeket röviden kifejteni, czélja c csikkem­
nek , liogy igy kiki könnyen tájékozhassa magát. mit kell­
jen tartania azon egy részben jó, más részben tévesztett 
elvekről, irányokról, magasztalások és gáncsokról, miket 
az ezen évben megjelent több hírlapi ezikkek felállítani, ter­
jeszteni ’s meghonosílni törekedtek? Erre kiáltó a szükség; 
mert miután a magyar honban , a mennyire tudom, már 
mintegy 12 takarékpénztár lélezik , ’s miután legyőzvén ho­
nunkban a siker, azon nem éppen gyér aggodalmat, hogy 
ezerhiányu hitelviszonyainkban, fizetési könyclmiiségcinkbcn 
’s törvényes eljárásaink csekély szigora mellett, még koraiak 
nálunk a takarékpénztári intézetek, a kedvező eredmény é- 
venkint többek felállításához nyújt reményt; miután végre 
az ez ügyben megjelent hírlapi ezikkek, minden jó akarat 
mellett sem egészen mentek részint némi eszmezavartól, 
részint egyoldalú, sőt ogyike provincialismusi szűkkeblű fel­
fogásoktól is, — mind a létező, mind létesülendő honi taka­
rékpénztárak üdvei szorosan igénylik, hogy ügyeikben az 
eszmék kifejtessenek, telhetöleg tisztába hozassanak, ’s a 
tévesztések rendre igazitlassanak. Ebeli fáradozásomban lo- 
lietlen vala kikerülnöm, bogy ill ott némi kis árnyéklata a 
polémiának, apológiának, sőt párvonallmzásnak is, be ne 
rsuszszék ezikkembe, hacsak czélomat teljesen elvéteni nem 
akarám.

A takarékpénztárak, czélra, irányra és kellő biztosítás­
ra nézve , mindenül! és mindenkor, ugyanazon rendületlen 
alapokon nyugosznak; mig ellenben a további kezelések ’s 
módosítások, helynek és körülményeknek , egy szóval gya­
korlati éleinek ós tapasztalásnak változásai alá esnek. Ama­
zok szerint a takarékpénztárak, — mikinl nevezetük, eredeti 
alapeszméjük és szerkezetük , maximum-felállításaik, ollykor 
Jutalomosztásaik és ovakodásaik a nagyobb tőkepénzesek el­
lenében is mutálják, ’s mikinl e részben minden jelesebb 
irók, kik c tárgyról értekeztek, megegyeznek —• pauperis— 
mils ellen ovószeriil szolgáló ’spbilanlhropismus-sziiltc inté­
zetek , miknek egyenes feladniuk a szegény dolgozó és szol­
gáló géposztályoknak, apródonkint megtakarítóit garasaikat, 
forintjaikat, mik ezen inczclek nélkül, elfccsérlés , ellopalás 
vagy ármány általi vészés veszélyeinek lennének kitéve, v. 
azoknak esnének martalékul, kis tőkékre gyűjteni össze, c- 
féle megtakarításokra az említett nép-osztályokat serkenteni, 
bennük szorgalmat ébreszteni, ’s mindezen szorgalom gyü­
mölcsei, mind az egy begyűjtött kis tőkék segedelmei állal, 
nekik Ínséges napok cs gyámoltalan öregség eseteire bizto­
sítást nyújtani, n vcgclszegénycdés nyomora ellen.

Ez a takarékpénztárak alapeszméje, feladata, lényege ; an­
nyira lényege pedig, hogyazt, vegyíttessék bár a takarékpénz­
tár mellékes, barmi üdvös czélokból, más elemekkel öszve e- 
zeknek feláldozni nem szabad; mer! ha feláldozzuk,csak hurnk- 
ját fogjuk a takarékpénztárnak ürügyül használni, amaz ide­
gen elemű ezélok elérésére. Es ekkor igen ollyas valami válik 
takarék-pénztárunkból . miilyen egyik rokonomnak szakácsa 
vala, ki alkalmas kertész, jó vadász, víg fiiiiyös, tánezos, 
s a legkedvesebb kedélyű fiezkó volt, de. — főzni nem 

tudóit ! —
lla tehát valamclly takarékpénztár a maga jótékonyságit 

clőtiintelni kívánja, ne csupán tetemes pénzforgalmát, acliái- 
nak fenkeiendőségét, vagy fővonalokban! csillogó kimutatá­
séi közölje, se ne azl, bogy rn illy vállalatot segített fel ki- 
kölcsönzésével? — mert ezt tenni más intézetek vagy egye­
sületek feladata — hanem azl hányat menteit meg a köz­
népből az anyagi és erkölcsi romlásiéi, fecsérléslöl? Hány 
cselédet vont el a kártyáiéi és szerencsejátékoktól ? Hány 
boldogtalant a kocsmatol,és tömliieztől? ’S bányai vezérlett, 
felébresztett szorgalom és beszoklalott takarékosság állal, a 
rendes es békés családi éleire vissza ? Hánynak szünlelto, 
nyugtatta meg ínséges napoktól! remegését? Hányat a sze­
génység közöl békited ki a társasági élettel és hon intézmé­
nyeivel, miket eddig mostoháinak tarlóit? ’sál,

E szerint csalatkoznak azok , vagy csak nagy megszorí­
tással van némi igazok azoknak, kik a takarékpénztára­
kat leiéli bankok (Deposi(cn-bank) egyik nemének sze­
relik tekinteni; mert elemük különböző. A takarékpénz­
táraknak nem egyenes eredeti és lényeges feladniuk már 
kész lökepénzeket kezelni, és kikölcsönzések óllal pótolni 
ki azon jótékonyságot , mil a szegénység cseppenkinti 
zsugorgalásainak , lökcpénzecskékké leendő cgybegyiijtöge- 
Iőseire nézve, elmulasztottak : ’s még kevéshbé olly nagyobb- 
szerii lőkcpénzck felelt gyámkodni, miket a vagyonosabb 
tulajdonosok. önmagok is alkalmasan kikölcsönözhetnek, 
meri ez a bankok dolga: hanem a szorgalom és takaré­
kosság eseppjeil egybegyiijlögetni — az ő elemük is felada­
tuk. Ezért Malebus igen helyesen mondja „Spar-Cassen 
sind keine Anstalten, die zur Aufnahme und Benützung eines 
bereit s gesammelten Vermögens bestimmt sind , son­
dern mir solche, welche Bestimmten rntoporien von Yolks- 
classen, das Mittel zur a lim öligen Sammlung ei­
nes solchen darbieten sollen.“ Hogy müveit nemzetek is 
illy eszmével vannak a takarékpénztárak felöl, példa Eran- 
eziaország. Eolyé évi april hava közepében, a kamrák 207 
szavazattal 35 ellenében , dini (ék el, liogy ha a takarék­
pénztáraknál a hevei elek szabályszerű maximuma, kamatozta­
tás által eléretett, attól többé kamat ne fizettessék; mert, 
úgymond, akkor már a betevő olly főkét alakított, mit maga 
is kiadhat, és igy többé közgyámkodásra nincs szükség. 
Es ez az, mi legtöbb eszmezavart okoz nálunk, mikor ta­
karékpénztárakról van szó; fölcseréljük ezeknek ’s a ban­
koknak szerepeiket egymással, ’s amazokról akarván érte­
kezni, ezeknek kellékeit feszegetjük. Holott kész tőkepén­
zek, műipar, kereskedelem, ’s ezeknek segéd-közpénztá- 
raik a bankok, sokban különböző iránynak a takarékpénz­
táraktól ; ezek szegénységtől! és gyámoltalan sági éli ovako- 
dásra, amazok gazdagulásra munkálkodván. És noha mond­
hatná valaki: ezek analógok ; mert a gazdagulás csak foly­
tatása a szegénységtől! ovakodásnak, ’s ez ugyanazon cí-V 
személyre nézve gyakorta áll is; de ha ugyanazon cgY 
takarékpénztárnál összeköttetvén a két elem, külön tokint­
jük a tökéeskél-gyüjtőknck és igy szcgénységlől-ovako 
dóknak, és kész tőkepénzeseknek és igy gazdagulásra-törek­
vőknek, mind személyben mind érdekben egymástól clkiilir 
nözötl állásaikat, csak rövid fontolgatás után is látni fogjuk 
mikinl a kél irány nem mindig analog, mikinl a külön érde­
kek az intézetnél, nem ritkán nyilvános tusában állnak egy­
mással , mii csak józan cs igazságos intézkedéssel egyenlít­
hetni ki. I gyanis a kész lőkcpénzck , miiipar, kereskedelem 
számára, több nemei a bankoknak kereskedelmi egyesüle­
teknek, íőzsércsarnokoknak ’sál. állván nyitva, miknek 
mind rendeltetésük amazoknak érdekeit mozdítni elő; to­
vábbá amazoknak kiképzettebb infclligcnliáik több eszközt 
bírhatván magok javára előidézni és felhasználni, mig ellen­
ben a oscppekböl tőkécskéket gyűjtögető dolgozó és szolgáló 
s inlelligenliában, eszközökben és időben is szegényebb 

néposztályoknak egyedül a takarék-pénztár azon intézetük, 
mcllyaz ö boldogilásukra foganfalof!, mclly őket keblére 
szorítja ’s javukra munkál, kérdem: nincs-»: teljes igaza 
ezen két nép-osztálynak követelhetni azl . bogy a maga sa­
ját (erén, maga intézeténél, a takarékpénztárnál, az ö ér­
deke legyen fő, e< ez semmi más idegenszerii vagy mellékes 
czéloknak, legyenek ezek különben bármilly üdvösek, aláné 
rendeliessenek 7 Es miután e. kel osztálynak egyenes érdeke 
azt kívánja , hogy (őke-eseppjei telhetöleg jól kamatoztas­
sanak . azaz a pénzeitől űilozel állal fizetendő kamat olly 
közel álljon a bon és vidék pénzforgalmában divatozó ka­
matlábhoz , mennyire csak ezt a regie és tartalékpénztár 
kikerifeseik megengedik mert különben szorgalmának, ta­
karékosságának nem leend rugója, idézel iránti bizalma előbb 
illőbb csökken sal., nincs-e teljes joga megkívánni azt, liogy 
ezen érdeke ne csonkittassck , pénzeire nézve a kamatláb ne 
nyomaszlassék , egyedül azon tekin'clből, hogy a takarék­
pénztár miiiparnak es kereskedelemnek javára. olcsóbb ki­

kölcsönzések állal kíván jótékonykodni, cs mert a tőkepén­
zes, más viszonyból kisebb kamatlábbal is beéri? És mit 
mondjunk ha a takarékpénztári intézetnél a tőkepénzesek 
és gyűjtök osztályai közé, még egy harmadik képviselő is 
lolja magát, ki szintúgy megkívánja a magáéi, I. i. az osz­
talékra munkáié részvényes társaság ? s netalán egye­
düli vagy túlságos nyereséget követel azon pénzekből magá­
nak , mik nem övéi, mikért mitsem veszélyeztel, s miket a 
dolgozó és szolgáló néposztályok véres verítékkel kereslek 
es zsugorgatlak meg? 'S ezen buzgalmában tán mégis felejt­
kezik azon tagadliallan alapéléről, hogy a takarékpénztárak 
alapításában és kezelésében, egy és főrészben a philanlhro- 
pismus nézetének szükség uralkodnia: mert ezen intézeteknél 
az intelligens es jól tevő emberiség, nem pedig banquicr nyújt­
ja segélyét azon néposztályoknak, miknek egy kis kegye­
lete? es minden zsarnokságtól ’s önzéstől ment gyámkodásra 
szüksége van? Ekkor még inkább »illand kötelességében az 
intézetnek lelkiismeretesen latolgatnia a némileg elágazó 
bárom képviselői érdeket, ’s főnek vevén ezek közt az alap 
két osztályét, ezután egyeztetni be a más kettőét. — 
(Folytatjuk.)

Bemutaljuk itt jelessége miatt lapunk t. olvasó közönsé­
gének a gróf Széchenyi István tollából folyt „Szent­
íz r ó l i levél elemzése“ ezimii IXdik czikket is egész ter­
jedelmében , úgy, mint az a „Jelenkor“ 5Gdik számában 
közölve áll.

(A szentgróli levél elemzése. IX.) „A véd­
egyletnek vagy nem lesz sikere, és akkor nem egyél) mint 
hasztalan demonstratio, mclly szcrfeletti gyengeségünket 
még inkább elárulja ; vagy lesz sikere , és akkor törik sza­
kad , de Magyarországra nézve egészen nj, de alkalmasint 
nem ínyünk szerinti rendszer szükségét következteti be.“ Ezt 
ál lilám elemzésem Viidik számában, miből nem ugyanezen 
szavakkal, de értelemre nézve körülbelül azt vonóm ki hogy 
e szerint történjék bár egyik, bár másik, miután egyik sem 
lehet nemzeti és alkotmányos kifejtésünkre nézve hasznos, de 
épen ellenkezőleg ipen káros következéseket kénytelen szülni 
akár egyik akár másik , az egész védegylet bizony nem vol­
na egyéb, mint a legszerencsétlenebb kcdvcsoszszannsi ta­
lálmány.

Vlolsó czikkem egybevonata pedig az, liogy: tökéletes 
meggyőződésem szerint sokkal több ártatlan vegyidet van a 
védegyletben, mint ármány.

Már e két állítást tudom sokan egyenesen ellentételesnek 
gondolják, ’s pedig, mert csak kevés hat a dolog mélyibe, 's 
még kevésb képes magát más nézőhelybe képzelni, mint a 
mellyen áll; honnál aztán valamint más alkalommal, úgy je­
len esetben sem bírja felfogni, mikép lehet az vagy haszta­
lan demonstratio, vagy épen hazánkra közvetlen vészt hozó, 
miben az ártatlan látszik túlnyomónak.

Hadd magyarázzam. Legelsőben is: Demonstratio nem 
persvasio, ’s ekép minél több ártatlansággal jár az, I. i. mi­
nél gyengébbnek mutatkozik nj húzásnál a helvenkcdő uj, an­
nál roszabb; mert ha nem kérkedik vala, tán erösbnek tar- 
lalnélc, midőn efélo experimentumok után egyenesen fityma 
tárgyává lesz 'sál.; ’s másodszor: én nem vagyok kormány, 
’s c szerint azért, mert én látok több ártatlan vegyiddel a 
védegyletben mint ármányt, még épen nem következik, hogy 
a kormány is illy ártatlansági túlsúlyban lássa azon associa­
ted, de épen ellenkezőleg az hihető, sőt bizonyos, mihez- 
képcst a kormány abban még több roszat, azaz több rósz 
akaratot gondol észrevehetői, mint abban rá nézve is való­
sággal létezik, 's pedig a legegyszerűbb okoknál fogva, 
mcllyck hasonló esetben, mikor t. i. viszontorlási mezőre 
szoríthatnak a dolgok, mint a jelenlegiben, szinte mindig az 
auxesis üvegén keresztül biráltatják mind egyik, mind másik 
rész (etteif.

A kormány 15, 20 év óta mindegyre közelít a magyar 
nemzet kivánatihoz. Vgy, hogy 15, 20 évre visszatekintve, 
a magyarság és alkotmány, a mennyiben l. i. a kormány 
részéről bizlosíltatik az*), mai időben úgy állnak az azclö'li 
kormány pártolásához mint 80: lOhez. Az ellenzék viszont, 
szinte ez időtől kezdve, az ember azt gondolná, ha többet 
nem, legalább 80ról 10ro apadod; mert ez volna a közeli­
lés természetes következménye. Ámde nem ; mert az ellen­
zék , mellyel nem egy „fölébredt életnek“ nevez, mint­
ha az egészséges!) élet uj húzás által nyilvánitná magát, nem­
csak nem apadod, de bizonyosan még progressivebb arány­
ban növekedett mint 80: Kihez, clmérgcsüll, mindig da- 
czolóbb létét még ide nem értve.

Már miután ez lény, mellyel senki nem tagadhat, ugyan

*) Az. itt előforduló kiilönbözlelcsrc igen kell figyelmeim : 
mert azért, hogy a kormány annyival erősebben pártolja a magyar 
alkotmányt cs nemzetiségei mai időkben az előbbiekhez képest, 
mint all hl): 1 Olicz , még épen nem következik. miszerint ez. ok­
iról a magyarság és alkotmány mar annyival biztosabban álljon is, 
mint 80 I Óhoz Ez open nem következik pedig azért, mert nem­
csak a kormány csorbíthat e kid palládiumunkon, de csorbíthatunk 
mi magunk E, valamint tijnbh időben szerencsétlen lulhajtásink és 
olly sokszori tapintatlanságaink állal valóban többet is csorhitánk 
azokon , mint a kormány, mit, kivált nemzetiség dolgában. tu­
dom kész, esküvel bizonyítani minden germán. minden szláv sál.. 
bogy I i mi magyarok sokkal erősebben elidegenilellák őket ma­
gunktól , mint tette vala ezt a kormány. — (Ir. Ez. I.
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kérdem az l-ienirgalmui Ki a/.,, hi^v. jő ki c>ak pilla 
tmfiir is miiMitiatná mau ál azon -zemiesés illu-iúban leu 
tavulabhrul I- gondolva. mi-zei ml ii most előadottakhoz kr 
pcs! egyéb t-rzvllvl vi.sflit'ihiuiu'k a Koimáuy az ellenzék 
inm: mini anlipalhiaval ? M• rl ugyan .«zűlhci é sxinpallibii. 
kérdem minden méllányo-iól, In meg nem szúrni küzelilrs 
örökén mindinkáhhi visszavonulással, söl mindig nagyold) 
vissz,ibi'/it.ixil találkozik 7 \ agy inegtarlhalja-é tekinté- 
lyt’s allas ii. im ll.y impunálliaina . az ellenzék, lm minden 
józan ok eilenére miden mi, s mi |<jbb, a legiskolásb paj- 
zánsággal. -ül nem ritka esel heti a legaljasb bclyársággal 
már annyira vau (ísszevegyesílve, miszerint minden jobb és 
lázban nem levő ember, hogy többel ne. mondjak, legalább 
sajnálkozással lelik cl az alkotmányos gépezetnek ezen le­
nekéből kibontakozol! torzléién * i.

kaiéban 1 Sem igazi sympalhiát nem szilibe! az ellenzék 
t világ bármi szegletében is, ián az illetők körén kivid, 
' agy egyedül azoknál, kik lényegéi nem ismerik: sem nem 
bírhat nagy sulykai olt, hol egyedül a férfiúi méltóság ’s 
mérséklet lehel és van halassal — í gy hogy nem is éri 
egyéb czélt — ámde ezt tökéletesen elérte — az újabb ellen­
zék mini maga ellen annyira nevelte a kormány ódiumát, 
miszerint az de alig nézheti egy lépéséi is jó hangulatiul, sőt 
bizonyára. ha I. i. lisztének kíván megfelelni, mármár arról 
tanakodni kénytelen vájjon ninos-é az egésznek békés len- 
tarlása 's boldog kifejtése miatt legszigorúbb kötelességében, 
bármi áron is valahára véget vélni azon mindig növekedő el­
lenzéki hajlamnak , mclly Magyaroszáglian már olly nyava­
lyává fajult, hogy az egész statusgépezetet legnagyobb ve­
szélyek közé dönteni fenyegeti.

Igen. csak ezt tudta elérni, egyedül illy gyűlöletes vi­
szonynak alapjai inegvelni vala képes, az olly annyira gyer- 
mek-vegyiilelii szerencséden magyar ellenzék !

^ kérdem, legyük kezeinket mellünkre és feleljünk ugyan 
fog-e illy viszonyból hazánkjobbléle, fajtánk kifejlése vajaim 
is származhatni7 Vájjon hihelő-e ez? o ne ámítsuk magun­
kat, bizony soha, men odium, kivált ha az félelcmgcrje.szté.s 
által nines némileg lebilincselve, okvetlen ravatalt húz a leg­
őszintébb iigyekezetre is Pedig hogy a magyar ellenzék fé­
lelmei gerjeszszen, mikép aztán neki közön; iis lehessen, gyű 
liilik-e, méltányolják e, illy mohácsi vagy győri iiíközel —féle 
hóbort képzelettel egyedül a höresökösek azon neme láplál- 
halja magát, mclly azt véli „rét (égési szül, midőn 
csak émelygést okoz és alkalmad a n s á g o I 
szerez.1*

Avagy ián (ermészelelleni, hogy ellenséges indulattal vi- 
scllclik a kormány a magyar ellenzék ellen? Éppen nem, söl 
magától fejlcdező; mert odium odium parii, ’s ckép fia az 
ellenzék kiált, ’s pedig legrzifrább változatokkal minden al­
kalomnál kígyót békái a kormány ellen, ’s minden lépéseit 
leglulzóbban gyanusiija sőt hátráltatja, ugyan mi Icrmészc- 
lesb. mini az, hogy bizony a kormány sem szenvedheti, mit 
az ellenzék lőz ki, de Illyés! legoli visszaulasilni hajlandó.

Már pedig a védegylet egyenesen az ellenzéki szakácsok 
és kukták léje — vagy Ián nem az7 — hóimét aztán nem­
csak nem csoda, de igen természetes, ha abban, mint fentebb 
érintém, még több roszal, vagy is inkább több rósz akaratot 
lát a kormány, mint abban rá nézve, valósággal létezik

Az ellenzék a kormány minden lepleiben meszszirc haló 
ördögi tervet vél vagy affértól ézrevehelni. 'S van-e ebben 
valami7 Nalóban semmi! De azért még sem közönyös, 
mert a viszonlorlás mindig éleibe menő törvényeinél fogva 
okvetlen azt szüli, hogy bizony a kormány sem lát vagy nem 
akar látni viszont az ellenzék mozgalmiban egyebet, mint el­
lenséges sőt forradalmi irányt.

• A milly rftffel mérsz le. azon rőffcl mérnek neked visz- 
sza," sőt mén rövidebbel is, ha te vagy a gyengébb. Ekép 
tarija a szeniirás, és e szerint fcjlcdcznek a közéleti dolgok.

így például, ha a közbirodalmi áruk kizárására czéloz az 
ellenzék független magyar kereskedési Irombiiál ki egyedüli 
salviflra gyógyszerül; háborúi indít Triesztnek; vagy például 
a szcnlgróli levélkini, az örökös (arlományokal a ,külfölddel' 
egy sorba állítja, ’s igy tovább: ugyan kérdem, mi termcsze- 
lesb, mint ha a kormány viszont azon lenne, miszerint a ma­
gyar saját zsírjában faljon el: Ima magyar hont viszont colo-

li 1 \m: I mindazon lu^g. ihnségi vitzkc ■ 
ly cle-eti pengéinek , egyenesen ilválasi 
'iiniorl.i'iil megint l iuménck indiánná ki-

iiiauak (ekiu'i-né, 
légben. mellyel 
ezóll látna és \i 
végzési baöat 'sál ‘

I gyan. kerdein. mm volna- r hu ini'szeíes. söl ni'in lenné- 
szele-'-e, ba a Kormány viszonzásul Magyarország alolleue- 
beu illyfele érzelmeket és irányokat fejtene ki vagy valóság­
gal ki is feji7 \ a Inban a lehelő legiermészelesb '.< elmúlhat- 
latiul bekövetkező, meri a kormány is csak emberekből éspe­
dig halandó emberekből all. s aztán, mert egyedül Isteni en­
gesztelhet egynek erénye sokak bűneiéil. midőn a mindennap 
elölurdiiló földi események szerint, emberek ku/l éppen mrg- 
lurdilva ollykor néhánynak kicsapongása is elég, Im .y azrii 
egész nép bűnhődjek. -— Mi uj tanulságul szolgai mi Ily vészt 
hozhat egész birodalomra néha még olly egyed i<. ki csak 
egy inákszenmyi hasznost sem bírna kiállóm bármiben. Kj 
beli sajnálom, hogy nem szabad legalább egyet kellői megne­
veznem hevenyében

\ vedegylclnek mindezekhez képes! eharybdisc v agy 
seyllája, mellyben vagy mellyen a magyar kárt fog vallani, 
vagy bukik, lellát az egyenesen kormány és közbirodalom 
elleni provocalio sziliében jelenik meg — mer! hiszen nagv 
bölcsen annak kiinlösel öllötlek rá ■— 's ekép mini érintt*in, 
és olly bizonyosan mini 2X2=+, az illetőknél vagy megve- 
lésl, legfeljebb szánakozás! gerjeszl, ba I. i. a ezélzoll de­
monstratio .varia sine viribus íra -kint sikamlik el vagy olly 
visszatóriást feji ki. ha komolyabb haiásosbereóvényelenne, 
mihezképest in ultima analysi bizony nem fogná a niegindílott 
had gyümölcseit igen mcgizlelni 's annak igen örülni a ma­
gyar, meri hogy elele kihívást, ha az csakugyan eredvén; cs 
fogna lenni, tökélelcs passivitassal söl épen meghunyászko- 
dással viszonozzon a kormány és az örökös tartományok, ’s c 
helyet! ne fejtsenek viszonlag ré-zúkiöl a helyke dcmouslrn- 
lio lesujtására sől leal.izialására minden lehelő cllenhalás! ki, 
azl csak gyermeki velő vagy Don üiiixotte képzelheti.

S írn az ügynek ez azon része ' / — pedig azl hiszem, 
nincs a felhőkből kapva de olly Közel esik hozzánk, mini 
azon árok, mellyhe, monda szerint, a csillagász bukóiI, midőn 
a határtalan magasoka! vizsgálná — ez mondom a kérdésben 
levő ügynek, a védegyleti experimentumnak l. i. azon része, 
mellyel például l ez l’óih l.örinez ur, legmelegebb hazafisá- 
gának daczára, félszomü kormánynskinl nem bili, vagy nem 
akar! észrevenni, de, mini a must idézel! csillagász, o helyett 
csak a inagasb sphaci abban (7) csudálgalja a védegylet 
messze távolságban ragyogó dicső, égéit'“

Mcnfjéfe és városok.
I) a r a n y á hói július 2d Közgyűlésünkéi, melly- 

ne.k jelleme ezulíal alig sorolhaló azok közé, hol az eszmék 
mintegy ihletve az általános sympaihia malaszlálól, simulva 
szövődlek a határozatok létrehozására, föisp. helyettes ur ö 
miga még m. hó 23án azzal nyilván meg • hogy az ezt meg 
előzőit közgyűlésben adott szavát megváltsa — a tisztújító— 
szék tartásának halálnapját f. e. július Téré liizfe ki, **) ez 
alkalommal a nemesek összeírását eszközlö választmány el 
járásáról számot adván, megtudtuk, hogy megyénk szava 
zóinak száma körülbelül MIO személyre ing. — Mintegy he­
lyén találta ezúttal egy a papságból azt indítványozni Imgy 
korunk haladási geniusát ’s több ns megyék határozatit kö­
vetve a sogédlcl készek és tanítók is riiháztassanak fel voks- 
sal; a dolog hoszabb vilára nyújtott alkalmat; különös: 
hogy mind az indítvány I pártól ók, mind az azl nem 
pártolók ugyanazon törvényre hivatkozván — ulóbb a bő 
magyarázalu gyakorlaton épült az indítványt megdöntő 
határozat; az még is csak tagadhalallan * hogy miután

*1 Igen levői vngyok , mint mér több itben erinldm , at vl- 
lentcküok sziimosb szerfölött érdemes tagjait bar Icgki.u bbéis ser- 
leni akarni, de ozerl egyet még sem bocsáthatók meg nekik; ózonban
nem azt. mikep annyi felejt rsellakozik hozzéjok . mert lilába, az 
ellenzék mindig es mindenütt a tudatlanok. Iiázsérlosak. rendbon­
tók ds elégiilfllcnek tábora szokoll lenni, s ekép ez nem lehel 
máFkcp: liánom azl találom meghocsáthotlomiak . süt minden kri- 
lika-elaltinnk. hogy azon gamin és betyár vegyüleinek nem bírnak 
parancsolni, mellyel zsoldosokkal használnak , mi állal igen ter­
mészetesen annyira elveszti minden méltóságai az ellenzők, hogy 
jól elvégre épen nem . hanem egyedül karosl képes okozni. kS e 
tekintetben valóban nem csodálhatni eleggb a magyar oppositio 
több tagjait. mi annak iijahh bizonysága. milly szerfölöttileg él­
nek a legszedilóbb illnsiokban . "s ekép észre sem veszik, milly 
szomorú szerepet játszanak . hogy nem szégyenük, néha legerő­
sebb meggyőződéseik ellenére . magokat, de csak egy hiábavaló 
suhancz piszszegéie allal is lábaikról Icvcrelni hagyni; ók, kik 
mindig keszek a legdórgűhh szavakkal sújtani a kormányt, cs ma­
gokat ollyannyira fnggelleneknek vilik! Illyés pedig egyenesen 
dissolution Iagy önkényre vezet Mert hol galerink es linllgaló- 
ság ad a dolgok folyamának irányt, olt egyik vagy másik elűbb- 
iiü’hb, de bizonyosan beáll lís ez le.-z — ha. miniólt kesu volna, 
rendel nem teszünk - bovabamarabh sorsunk, mellyel azten szinte 
a határon túl kalandozó ellenzőknek fogunk köszönhetni Mert a 
legéletbevágóbb tárgyakban mar a mull őrs,.^gyűlésen is bizony 
leglobb cselben nem annyira a tanácskozók mint hallgatok hatá­
roltak. minthogy ennek elejei venni, az ellenzőknek a galériák­
kal szünellcni knczcTliodasa Malt. IcIrlDn voll. yr Sz I

*1 Kppen e pillanalban, midőn e sorokat iráni, jóit a Pesti 
Hírlap 493. szama kezemhez, hol a vármegyei főispán-helyettesek 
kérdéséi illetőleg egy igen mérsékelt és sok tekintetben talpraesett 
szónoklat idéztetik Uorsodbul. — Méltóztassanak olvasni. Mert va­
lóban nem jolietetl volna bármi is jelen tárgyalásom felvilágosítá­
sául kedvezőbben mini az érintett szónoklat, annak bebizonyítására, 
hogy bizony a legokosabb lök sem bírjak felfogni állásunkat, *s 
elvep vajmi sokszor raknak lehelő legjózanabbakat ugyan egymásra, 
de azon alap. mellyrc rakják ezeket, vagy épen nem létezik, vagy 
hézag. — Az érintett szónoklat például igy végződik: ..Legvértil 
felszólító a Küket a most igen szükséges egyetértésre. 'S a bátor­
ság, mond magéban nem cleg, kell okosság is, söl ez sem elég, 
kell kitartás is. fsak igy győzhetünk. Soha nem álltunk fontosabb 
idu fordulatán. Mindenféle kózugyeink ez után fognak rendeztetni 
Ha most o kormánypárt többséget szerez az országgyűlésen,
azzn lesz minket, a mivé akar: de ha nem nyerhet többséget, vagy 
le log lepni, vagy log kormányozni többségünk elvei szeriül.“
'agy esczl nzüm m (eszem hozzá, mintán a tisztelt szónok 
nem tudom egyébiránt: ki — ezen alternatívát nem bírta vagy nem 
akarta felvenni a lehetőségek soraim szinte, - Vagy. ba nem bír 
szerezni többséget a kormány, re infoéin elszóljeszti az ország- 
gyulest, es czl mindaddig I, ■ i di mert az ellenzék kezébe bizony- 
semmi cselre nem lógja adui az oiszaglási gyeplőt, — mig elvégre 
maglóink vagy többséget szerez, vagy beáll hazánk 's nemzetünk 
kimondhatom hasznúra u Istenem, hát vaksággal verte meg ár­
mány n magyart, mióta annyi szobatudósai lettek ? - azon igaz­
ság, meggyőződés, nézet, vagy akárminek nevezzük is, hogy a ma­
gyar alkotmány es tan még nemzetiség i- nem egyeli, mint elő - 
meneti akadály, s elvep azt .rogyni kell hagyni*. Igen, csak ,rogyni 
hagyni- mondom. Mert hiszen elpusztítására mármar nem kell egyéb 
mint hajonetti passiv it,is. K ugyan nem valólibszinü-e a jövőnek 
ezen Ivilejlé.-e mint az, mellyel a borsodi szónok I. szén föl, mclly 
nzioib.i" az igazi magyar tál I,,kirak stereotyp felfogása ? Sz. I 

I lisztéit levelezőnknek ezen ( t. i jul. •.'kán ) 's a tisztujitö 
eredni, nyerői lu. m jul. -dilvául kuli két rendbeli tudósilása egy­
szerre érkezvén kezünkbe*, közölök a később Írottat mint Ivözelebb- 
ről érdeke Iliétől már múlt i „zafl pénteki) számunkba iktattuk *, iffy 
most a bal nappal korábban iioRlat r-alv ülólagosan közölhetjük.

s'.tr k. I I

.1 -Zűrös szavHZüs nálunk csak iS.lldik évben Iiozü- 
lutl be - akk u a kk es ri'.k a voksolási a plebánitsoknak 
megenged ék; ugyanazon kk és rrk ezen voksolási jogot je­
lenleg tovább is éri vén ugyanazon miiientiiségii osztálynál az­
az a papuknal kikel álaljában nemeseknek ismer a törvény 
anélkül, hogy nagyobb \. kisebb elernst érinlene. kiterjeszt— 
be le volna azonban — ez most egyszer igy eseti meg ; és 
iiivíoe az indilványozó inaknak zsinórmértékül szolgálhatna , 
Imgy miliőn galambokat akarnak fogni. akkor nem kell tol­
lal közökbe hajlani p. o. éppen nem volt helyén azt állita- 
H Imgy ezen jog a kisebb cleritsiól elrabolíaloll 'sal. 'sál.

k lobbi tárgyakul illetőleg légy (akarékmagtár alapítása 
terveztetett tncllyre választmány bízatott meg.—A vitkovár- 
li nmei vasul pártolta,oil Nógrádnak a löisp. helyet (esek 
kinevezése állal iiriigyeli uj rendszer behozatala érdemében 
ill level mellen egy szó sem emelkedett, és miután helyettes 
főispánunk egyeli ellenokai melleit őszinte kebellel azt isuyi- 
latkozlala. hogy ó az 172.Id. évi átidik l.czikkbeni utasításon 
kivii! mási sem nem kapod, sem nem ismer, egyhangúlag annak 
nem pártolása határozlaloll,—Egy egész napot húzott ki az uj 
megyeház iránti tanácskozás, mclly részben: mindenekelőtt 
a helyről, hol az építtetni Ing, lévén a szó, — minden szép 
okoskodás és javaslatok melleit is a nyilatkozó löbbség oda 
hajolt hogy az az úgynevezett külső vásárállásra (élessék 
ki. az építési költség általánosan 75.000 fi pgben alapit!atott 
meg; nincs és nem lehet ohajlottabb, minthogy megyeházunk 
legyen, de hogy az mostani helyén meg nem férne, arról so­
kan és pedig igen sokan meg meggyőződve nincsenek; az ed­
dig beadóit lenekről csak azl mondhatni, hogy projecluinok, 
és pedig ollyanok , tnellyek még költség számra nézve meg­
állapítva nincsenek, és éppen mivel a dolog még úgyszólván 
első Mattiamban van, lel kémből vigasztal az ; hogv magunk- 
ta vállalván a késó unokáknak ízlését is, megyeházunk, mos- 
loni helyéről nem log elmenni, —- és azon megyeház, molly 
mos! mini egy büszkén felleli korona néz le az alatta elterjedt 
valósra, nem log mini egy eldugva a város lapályos szélére, 
nem is a kijeleli vásárillás térének isoláll állást-adó közé­
pére, hanem annak egyik szegjelébe kárhoztatva számkivet- 
(elni. Mohács mvárosnak szorgalmazására emelendő sze­
rencséi len mohácsi ülküzet emlekére- összcszedelni rendeli 
pénz a kivált! öszvegre távol sem rúgván, és igy a vállalat 
eszközölhető nem lévén , a bejött pénz az illető adakozóknak 
visszaadatni rendelteiéit. j\j n m „ s

Szó mb a I h e I y , jul. 8. \ lludapesli Híradó első 
számai kezünkhöz jöttek; üdvözöljük e lapot az év másod- 
felének elején , mert iránya, elvei, szerkesztői a voltak. Is­
ién adjon nekik erői s kitartást az elvek és egyedül biztos 
iiány tétén maradva ellenzékünk forztörekvései ellen annyi 
sikettel kűzdhetni ezután is, mint eddig küzdenek, 's nem 
csüggedni , mert hisz az ellenség sorai jól mcggyérüléuek.
A vasi levelező továbbra is és végig önök zászlaja alá sze­
gődik , csekély erejéhez mérve csak azérl leven kedve in 
napszámoskodni, mert a mint érintők már, az amúgy is jól 
megtört erejű ellenzőknek nagyszerű szíve van reá neheztelni 

tart kedves keleties modorú védegyleti czikke miatt ? — 
Szegény czikk mint ha az hozta volna aszkórba a védegy­
lete!. holott maga a védegylet — már születésekor magában 
rejte az enyészet magvál. A vasi levelező semmi indignatio- 
tól nem I,irtván, csak azért mert önök sem tartanak, önök 
emberéül nyilatkozik másodszor azért is, mert furcsa termé­
szetének szinte jól esik, ha valaki az ellenzékiek közöl rá 
haragszik: mert úgy van meggyőződve, miszerint az ellen­
zők urainak haragja épen olly silány, mint okoskodásaik, 
elveik, helvenkedéseik üresek. A vasi levelező humor és 
komolysággal irandja közléseit; humorral oil, hol ész és 
okok nem fognak ; humorra legalább neheztelnek 's ez ne­
künk eleg. Komolysággal magunk körében, s méglehet né­
meti ykor úgy, hogy érezzék , kik szellemünket, elveinket föl 
nem fogva mégis kedves magunkéinak tartalni szeretnének, 
khez képest nem hallgathatom cl azt, mi városunkban múlt 
ho vege felé történt, ’s pedig még april hó 2+ének , midőn 
e varos Konservativ polgári a túlzók ellenében győzlek em­
lőkéül. — A győzelem elölt reformerek ittak, ettek, lármáz­
lak , most—elég későn, a miért bár elmaradott volna—imezek 
illák és kicsapongtak, késő éjig csendes álmaikból az ezen 
(ellök roszalói! szőlőhegyről, hol lörlént a részünkről sajnált 
mulatság, fellödözven. Mondják hogy pelreneze-számra volt 
az eszem, s hordó-számra az iszom; ,vo!lak mint sze-: 
szélycsen megjegyzé valaki, kik egy pár gyomorr»} >s csu. 
torával he ' iidtek—látta craslinumra is okoskodván 'S kér­
dem minek ez? ez a conservativ szellem rend béke mér 
sekletlség 's nyugalom szereidével meg nem’egyeztethető 
valamim az sem, hogy nemet parinak élicnezlcsse ma»át esv 
magyar varos polgárságának legnagyobb része. Ilo«v lév­
aiakra nem engedek magokat heged ültetni -J’ hogy 
mert polgárok legnemesb, a városi iegboldogitó’bb tulajdo- 
nllk 'i? «gy ’(értés mellyrc nézve a magyar ollv i»en íze- 
reitcseHeu — bizonyos uraknak őket szélseperni nem 
sikerüli, csak dicsérhetjük; de roszalimiik kell a hasonló bá­
li,ismoilol a legyőzőitek irányában, föle» midőn a 1 
ma, el is felejtetek. Igaz, sok piszkei köv.'  ̂
városi liszfiijilásiink előli i ti. ->ell d a fulzó pari
elemét akarván a polgarsM körébe r<L-7? rcslauratlonalis 
«* » W - "-« 'lek, »
szonozni nem szabad, szennyes fugvmrll X...deezt.T'r
soba .-e harczoljanak. (itianulhciünkugv-in t t0^efvalivek
lebb ügy mellel! győzniük, de ebbéli örömünk u J° s.szen* 
s Dvoinyafclo ünmgipel ne nyilvánilsuk mert WH’ 
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iobl> hasi eszünk, egyedül azéri, nin i az illetőknek kedvük 
van kétszeresen húzni bennünket. X husár-lölemelvs mellett 
azok szónokollak , kik máskor még a húsárnál is uópbará- 
loktil tekintetni szeretlek Xzlán meg jó húsnak mikor volt 
híg leve 1 Csakhogy a mi kövér marhánknak nines ám egyéb, 
mint sovány húsa.— A közelgő tiszlujiláshoz az ellenzék iz- 
„at; mint hallatszik, már szép sommáeska pénzt vett löl; mit 
akar vele? még nem tudjuk. Kár olly harezra adósságot lenni, 
mellynél bizonyosa bekövetkező veszteség. ítészünkről leg­
inkább szeret nők, ha pénz 's költség nélkül — mert minek 
is veri magát adósságba szegény ember — menne véghez 
tisztujitásunk, hogy példányul tűzhetnék ki szép megyénket, 
a naprólnapra sziikségesbnekmutatkozó restaurationalisrend­
szer alkotandásánál; — igen, pénz nélkül, békés egyetértés­
sel azokat választva tisztviselőkul, kikben józan ész , tiszta 
szív, szilárd akarat. tudomány ’s hivatal-szeretet honolnak; 
kik azért vadászszák a hivatalt, hogy minél több jót tehetni, 
magoknak széles utat nyissanak. - Napjaink rendkívül me­
legek , ’s épen azért szegény aratóink arató része a szen­
vedéshez mért az idén nem leltet; aratás elején vagyunk, 's 
mint több helyről értesítve vagyunk, már is többen rogytak 
halva öszve a sárga kalászok alatt, 's méltán félhetni, ne 
tán az egyébkínt vidékünkön gazdag (.eres sok kenyérke- 
resöt ragadjon cserébe azért, mit neki az érte görbédének 
tápszerül nyújtandó». - Iskolaiíjuságunk is izzad, próba- 
létei vannak, — ’s eddig , minden hőség daczára jelesen fe­
lelve izzad ; de hát a lelkes tanítók mit érdemelnek ?—azok­
nak legyen fizetésök a sok verítékért, szorgalomért, sok há­
látlanság, fájdalom, és ezenkívül azon semmivel határos 
csekélység, melly honunkban egyedüli osztályrészük. Balassa 
(iábor megyés püspök ő mllga kivált a vallástudományt ifjú­
ságunknak őrszemmel kiséri, a próbatéteken naponkint meg­
jelenni gyönyörködvén, künyiii tolmácsolják szivének örömét, 
mellyel érez, a jövendő kor polgárainak szép, értelmes fele 
Ideire, kisdedovó-intézetünkel is meglátogató a kedves fő- 
pásztor, ’s ezt 100 p.forinttal meg is ajándékozó, pártfogó 
sál ezulánra is megígérvén, ’s egy szerencsétlen rabasszony­
nak gyermekét csinosan fölruházván. K lapok legújabb 
számában olvastuk Nyikos Mihály önigazolását, és minket 
érdeklő még valamijét; ránk semmi hatást egy idő óta nem 
gyakorol a jó ur , és Sajóimul jelentjük - - addig is , inig az 
általa tett hibát helyre ülhetjük — e lapokhoz nem tartozván 
az iigy, 's keltőnk közli, de mégis a közt érdeklő feleselés 
hogy a bajt ki nem egyenlité. Majd eljön az idő, 's úgy hisz - 
sziik, összebékiilünk — habár most sem neheztelünk egy­
másra 's leszünk — a régiek.

BUDAPESTI HlliHABANG. Azon talált fejel, mcllyröl 
már többször szóltunk , még egyszer meg kell említenünk. A 
nagyszerű eseményből csak parányi egér lett. Egy orvosnö­
vendék ugyanis két húszason vette azon fejet, bonczolás vé­
gett egy kórházi szolgától, ki a közel kőrakásba rejlé a te­
jel hogy este átadhassa, hol aztán játszó gyermekek talál­
ták meg , és ez lázitá föl a fél várost I Kél huszas egy holt 
tejért kevésnek látszik ugyan első tekintetre, de mégis sok­
nak kell azt mondanunk, mert vau elég eleven fej, miknek 
párja sem ér két garast, mire tüstint élő példát mondunk.— 
B—-y darab idő óta repkény-koszoróin pihen,'s azon hires 
káplár is, ki vele egy ideigezimboraságban állott: most tehát 
más úri ember törekszik érdemes nyomdokukba lépni, kinek 
működéseire a közönségei ovásképen figyelmeztetni tartozunk. 
Van ugyanis Pesten egy sajtáruló ember, ki magát K. 
—kynak nevezi, ’s azt hiszi, hogy könyvárusinknak nincs 
sajttakarásra nyomtatott papirosuk , minéltogve mindenféle 
könyvekből egész fejezeteket kilirkálgat, ezen férczeléseket 
kinyomatja , és mindenféle tekervényes utakon a közönség 
nyakára tukmálja, mint legszonvcdhellenebb házaló irkász, 
s e mellett magát Pesten a bécsi katonai akadémia, Pesten 
kívül pedig a pesti tudományos egyetem egyik köztanitójának 
czimezgeli. Ha sajtja is olly rósz, mint plágiumai, úgy nem 
tudjuk, mellyik érdcmctlenebb egymásra e kettő közöl. — 
Néhány nap óta olly őszies hideg esős idő jár, mintha már 
búcsút kellene a nyártól vennünk. Úgy látszik, hogy időjárá­
sunk egészen kimozdult sodrából, mióta mi is kissé szaba­
dabban mozoghatunk, mi azt mutatja, hogy gyorsan kell 
vele haladnunk , ha ismét utói akarjuk érni. — A játékszini 
választmány Czakólól „Végrendelet " czíinii öt felv. drámát 
fogadott el, melly mind költői becsre, mind színpadi hatásra 
nézve túlhaladja a „Kalmár és tengerészt,” minek méltán ör­
vendhetünk. Most tehát már h a t eredeti színmű várakozik 
elöadatásra, 's ezek közöl több már hónapok óta ámbár az 
alatt már egy pár silány fordítás tanultatott be. Aztán ne 
szóljon az ^ember színházunknál uralkodó hanyagságról és 
visszaélésekről. Véleményünk szeriül a színházigazgatói hi­
vatal szakadatlanul igényli a lcgmcgföszitcllobb munkásságot. 
Most színészink egypárelöbbkelő tagja kezeli teltleg az igaz­
gatást, ’s ez oka, hogy nemcsak uj színmüveket nem tanul­
hatnak be, hanem még a régieket is visszariasztó hanyag­
sággal játszók, vagy rósz szereposztás mellett játszatják, 
' '"v magok az igazgatás terheitől kissé megpihenhessenek.
— X könyvsa'Iílí annyira cl vannak most Budapesten idő­
szaki ’s egyéb folytatás! nyomtatványokkal árasztva, hogy 
alig bírnak újabb megbízatást vállalni Ennek következtébe 
mára „Külföldi Regénytár1’ újabb köteteit is Becsben kell 
nyomatni, hol olly kevés a magyar szedő hogy számos 
munka hónapok óta várakozik sajtóra Budapesten, »odaí­
rnunk kifejlődő emelkedésének kimondhallanui árt, hogy vagy 
több uj nyomdák nem állítatnak föl Budapesten , vagy a mar 
fönállók nagyobbszerüen nem iparkodnak magukat elrendezni.
— A „Hírnök'' megszűnése igen jótékonyan hatott a magyar 
divatlapok előfizetőinek szaporítására , ’s ezek folyvást érde­
kes versenyben állnak egymással. Most jelesül meg kell em­
lítenünk, mikép az .Életképek' legközelebb olly két műméi-

1 félévi előfizetési díjjal. Az első Esterházy Károly gr aiez 
kepe, nagy alakban, s olly jeles kivitellel, minőt honi lap­
jaink mellett még alig láttunk , a 2ik pedig „Egy nyári lak 
és környéke Hantán , Veszprémben melly, legnagyobb ív- 
réten, kilcnez remek kivitelű ábrázolatban olly díszes egé­
szet képez , hogy a legjobb franczia és angol tájrajzokkal is 
minden tekintetben vetélkcdhclik. —K napokban a hires Fóti 
dalt tót nyelven láttuk, melly lót megyéinkben több ezer pél­
dányban osztatott el. I.egörvcmlctesb e mellett az, hogy a 
fordításban is híven megmaradlak e szók „Minden ember 
legyen ember, és magyar.“ Az ,.l j Plutarch“ iik fü­
zete is megjelent már, ’s az érdemlett részvét iránta folyvást 
növekedésben van Sajtó alatt van Tóth l.örinez .,1 ti Tár­
ozója“ Sík füzete, melly Angliát tartalmazza. Az eddigi 4 
füzet olly gyakorlati tárgyismerettel van ina , hogy nemcsak 
mulattatnak, hanem egyszersmind igen hasznos kézikönyvül 
szolgálhatnak. Egy német ismerősünktől kérdeztük : miért 
jár most olly szorgalmasan a magyar színházba? „Azért, — 
felele ü Romolván mert szeretnék megtanulni olaszul.“
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2lóik számának„llirharang' -jában következő elferdített köz­
lés olvasható ...lul. 7én egy a vasúton dolgozó napszámos, 
súlyos betegség következtében , a városba jött, kórházba 
menekülendő, olt azonban , saját állítása szerint. helyet nem 
kaphatván . a báró Sándor-utczai városmajor mellett, a pol­
gári kórház közelében, egy kis gödörben két napot (öltütt el, 
a rekkenö hőségnek irgalmatlanul kitétetve 1 Másnap esti hét 
órakor, számos ember által környezteivé, lelkét ugyanott 
szörnyű kínok közt kiadta Hogy e gyászos eset nem mehete 
véghez zúgolódás nélkül, könnyen gondolhatni. A közel 
ácsorgó rendőr s kórházi szolga jó előre tudósittattak ; de 
hasztalan, mert csak „majd” lön az elutasító válasz 1 A nap­
számos halála után mindazáltal mégis meglágyult az említett 
háziúr szive, miután az elhunyt zsebében öt forintot s hu­
szonöt krajezárt talált, melly öszveget magához vevén, a 
holtlesiet végre csakugyan a közel kórházba vitelé." Ha 
közlő nem sajnálja vala a dolgot kissé szigorúbban nyomozni, 
’s annak mibenléte iránt az illető hiteles helyeken magának 
tudomást szerezni, alig nyilatkozott, vagy bizonyosan nem 
illy gyanúsító modorban nyilatkozott volna. E közlésben való 
az : hogy folyó július Skán egy szegény tót , kinek neve mai 
napiglan sem l adatik. a báró Sándor-utczai X oigí X ilmos- 
léle ház körül felemelt töltésen, tehát nem egy gödörben, mi- 
kint közlő előadja, hanem egy még most is mindenki által 
látható dombon, mintegy r-ti 7 óra tájban megholt,’s a hely­
beli polg. kórházba behozatott légyen. Nem való pedig a i az, 
hogy a kérdéses szegény tót a mondott helyen ..két uapol töl­
tött el, a rekkenö hőségnek kilétéivé mert. még az nap, 
midőn megholt, reggeli -i 0 órakor ugyanazon asszonyok 
vallomása szerint, kik ót halála előtt meleg levessel ápolók, 
a zerge-uteza leié láttatott járkálni; előtte való napon pedig 
öt nem is látták. Nem való b) az, hogy mint súlyos beleg a 
kórházba menekülni akarván . itt helyet nem kapott volna ; 
mert a us tanács és választó polgárság állal megalapított, ’s 
a ninltgu magyar kir. helyt.tanács által megerősített kórházi 
alapszabályok X Ilik siónak értelme szerint, a felvételi szo­
bában szünet nélkül jelen lenni köteles városi írnok és segéd­
orvos által, minden súlyos beteg, ha bár a város főbb liszt- 
viselőitől utalványa, vagy kezese nincs is, azonnal felvétetik; 
és én bizonyossá tehetem közlőt, és szükség esetében ki is 
mutathatom, hogy csak a múlt junius hónapban is 409 beteg 
közöl mintegy százan minden ajánlás, kezesség, vagy utal­
vány nélkül vétettek fel kórházi ápolás alá; következőleg 
nem való, hogy a kérdésben forgó szegény tót magát a kór­
házban csak mutatta volna is. Bizonyossá tehetem továbbá 
közlőt arról is, hogy az ápolás alatt létező betegeknek igen 
csekély részét teszik a helybeliek, hanem legnagyobb része 
idegenekből áll, ’s ezek között is a liptói, trencsini, turóczi, 
s árvái leköltözött tótok legnagyobb számmal találtatnak; és 
igy ezen egy szerencsétlen is okvetlenül menedékre találan­
dó», ha a báró Sándor-utcza helyett a kórházba jött volna. 
Nem való c) az , hogy az állítólag „közel ácsorgó rendőr ’s 
kórházi szolga jó előre tudósítanak“ a szerencsétlen ember 
állapotjárói; mert a hivatalos nyomozásból épen ellenkező, 
vauy is az süli ki hogy a legelső jelentés csak esti 6 órakor 
történt a kórház kapusánál az átmenők által, ki is nyomban 
jelentést tön a rabok melleit felvigyázó rendőröknél; 's ezek 
közöl egyik azonnal el is küldetett olly meghagyással. hogy 
ha az utezán fekvő szegény tót netalán ittas volna, mi ezen 
pálinka-puszti!ú emberek közöli nagyon is mindennapi beteg­
ség, vagy gyengélkedő egészsége miatt maga járni nem bírna 
öt karon fogva segítse a kórházba. De a rendőr üt már vég­
ső vonaglásaiban találván 's igy mint haldoklót sem nem 
vezethetvén sem vállaira nem vehetvén, kénytelen volt si­
etve visszatérni, hogy más alkalmatos rendelkezés tétessék a 
haldoklónak behozatalára. Mi nyomban meg is történt mert 
eay másik rendőr azonnal városi kocsiért küldetett, mellyen 
az időközben megholt szerencsétlen — az első bejelentés után 
mintegy óra múlva a kórházba szállíttatott. Méltatlan gya­
núsítás végre ilj az mi az említett háziúrról mondalik, hogy 
csak akkor lágyult meg szive , „miután az elhunyt zsebében 
öl forintot s huszonöt krajezárt talált, melly öszveget magá­
hoz vevén. a holttestet végre csakugyan a közel kórházba 
vitelé“ —: mert nem a háziúr, hanem a városi rendőrség 
hozatta be a holttestet. és a holtnál talált öl li huszonöt kri 
E a gyanúsított háziúr nem tartotta magánál. hanem a holt - 
lesiet behozó rendőrök állal a kórházba köble -- K ó rhá z i 
lelkész. -----------

Magyar kereskedelmi társaság közgyűlése. 
Mult I 'Sdiáik évi május ókvu hozott közgyűlési határozat követ­
keztében vau szerencséje az alulirt választmánynak a t. ez. rész-

léklettcl lependik meg olvasóikat, mellyek magok is fölemelt j Ke >
urakat jövő august. 31 kon az 
h.izbatO tartandó közgyűlésre

intézet szállásán (feldunasor 
tisztelettel meginni. m

alkalommal kou-tki tárgyuk lúgnak elfitcrjesztelui a) jelentei u 
limit évi muiikahdokrut: hl mult évi kereskeüelmi merleg e i az 
t h 1 tiki május úton tartott közgyűlés lilik pontja következte ben 
átvizsgált alapszabályok iraut leendő javaslatuk. d l ugyanazon 
gyűlés ''dili pontja szeriül jeleu igazgatóság megszűnvén, az éhez 
» netalán teendő alapszabályi változtatásokhoz képest a jövő igaz­

gatóság "s választmány rendezése \ választású. — Figyelmeztet­
nek továbbá az alapszabályuk értelmében n t. ez. részvényes urak. 
miszerint a megjelenendő tagok n nappal a kozgyulés előtt reszvcuy- 
jegyeikat az igazgatóságnak Pesten nyugtató mellett átadni kotc- 
leztctuek, szabadsagukban allvau egyébiránt a személyesen meg 
nem jelenhető részvényes uraknak maguk helyett, az alapszabályok 
70. §. értelmében , u többi részvényes tagok közöl meghatalma­
zottat választani. Pest, jul. -lkcu 18 ló. X magyar keres­
kedelmi t u r s a s a g v á 1 a s z l m ti n y I üléséből

HÍLFOIJ).

NAGYBK1TANNIA. Azaugsb. Alig. Zlg. egy londoni le­
velezője ezt Írja: „A ministerium zavarban van azon javas­
lata végeit, mellyel az ir bérnökük állal müveit földek javí­
tására fordított kiadások biztosításául hozott. Fit már több­
ször figyelmeztettem önt arra, hogy a kormány inkább bár- 
mclly reformot kezdjen Irlandra nézve, mint a bérnökük 's 
földesurak közti viszonyt érdeklőt. Azon példátlan nyomot, 
mellyel az urak saját ajtajuk elölt látnak, a nép elvadulása, 
mellyel azon nyomor szült, a meg-mcgujull parasztlázadá­
sok, mellyekben önélotök (hogyha otthon laknak I vagy alatt­
valóik élele szüntelen veszélyben forog •— semmi nem képes 
ökot arra bírni, hogy vagy javításokat legyenek, vagy a 
kormány által ezélzottakat megengedjék. A tömegtől beszé­
lek természetesen: mert ott, mint mindenütt, találkoznak 
férfiúk , kik saját jószágaikat legjobb módon kezelik. De ez 
oka, hogy a kormány nem ment tovább a vizsgálatok meg­
rendelésénél , u helyett, hogy javításhoz fogott volna. A 
mostani ministerimn is egy vizsgáló-küldöttség kinevezésé­
vel kezdte Reel kétségen kívül remélte, hogy a politikai 
mozgalmak az országban üdvös tanulságot szolgáltak a föl­
desuraknak , kik megengedik most , hogy kisjavítást eszkö­
zöljön. Igaz, hogy a tulajdonjog minden szabályai ellen van 
módot nyújtani a bérlteknek, hogy a statushatóság segélyé­
vel kényszerilhessc a földesurat, miszerint jobb épületeket 
építeni, ’s a földel mocsár-száritás és kerítés által javítani 
engedje, sőt ha a jószágot jószántából vagy kényszerűvé el­
hagyja, kiadásiért kármentesítse. De Irlandbaii olly tömege 
van a tulajdonosoknak, kik önzés vagy Ínségből földeik ja­
vítását teljesen elhanyagolják, ’s azoknak serege, kik föld­
művelésből élnek olly nagy, ’s az innen élet és tulajdon 
ellen eredő veszély olly szorongató, hogy a természeti álla­
potnak bizonyos neme mutatkozik ’s a fŐstatushalalom kény­
szer ültnek érzi magái a földbirtok jogait némileg újra fel - 
osztani. Ámde fartők föle, hogy ezf keresztül nem viszi. A 
felsöházban iilö tulajdonosok, kik elibe a hill először ter­
jesztetett , annyira fondorkodnak ellene. hogy már is ráállt 
annak egy korlátoltabb bizottmányhoz utasítására, a mi el­
vetését jelenti. Helyén van tehát a kormányt azzal vádolni, 
hogy semmi lényegest nem javaslóit, p. o. egyesek feljogo­
sítását a haszonvehetlcn posvány földnek müvelhetésére, hon­
nan a tulajdonosnak ne legyen szabad őket előzni a foldja- 
vitásáért! kárpótlás nélkül. Igaz, hogy ezáltal a minislerek 
megnyerték volna a tömeg tetszését; félniük kellett azonban, 
hogy a földbirtokosok önzése elvetette volna a javaslatot, s 
akkor a tömeg clégiiletlensége igen veszélyesen tör vala ki 
Hisz maga O'Connell, a nép nyomora feletti érzelgős kifa- 
kadásai 's sybillicus óvásai daezára. minden képzelhető aka­
dályt gördít e bili útjába! De O’Connell maga is földesur, s 
egyike a legroszabbaknak 's rendét buzgalommal képviseli

Aberdeen lord sürgönyt intézett a spanyol követhez, 
mellybeu az angol kormány elveti Spanyolország abeli igé­
nyeit, miszerint a cubai és portoricoi czukorl olly vám mel­
lett hozhassa be, mint az egyesült statusok.

A vasúti nyerkémkedök nem kis meglepetésére a 
parliament közzé tette mindazok névjog)zekét, kik az efélo 
uj vállalatokba bocsátkoztak, aláirt észlelőkkel együtt. Cso­
dálatos dolgok fejlődtek ebből. Azon „nagy ismeretlenek ' 
száma légió, kik sok ezer font sterlingig vettek részvénye­
ket. De ismerős nevek is tűnlek fel olly őszietekkel, mcly- 
lyek vagyonukat százezerszer l'elülhaladják. Ennélfogva sokan 
ezek közöl hitelöket félték és félnek attól, hogy a jövedelmiadó­
biztosok sokkal nagyobb terhet veinek nyakukra. Ezek most 
nyakrafüre szabadkoznak azon vélemény ellett, mintha ők 
saját maguk részéről bocsátkoztak legyeit olly mélyen a do­
logba , 's erősítik, hogy azt mások megbízásából tevék. Ezen 
szabadkozásnál azonban ismét köbe botlanak, mert ez esetek­
ben a parliament feltételül megkívánja, hogy az aláírás mel­
lett a megbízó neve, lakhelye 'sál. kitétessék. Mindez azon - 
ban nem fogja gyengíteni az uj vasutak utáni törekvést 's 
nem akadályoztatni ezek építését, mert az összehalmozott 
tőkéket forgásba kell hozni. Kiszámiták, hogy ezen sziget- 
országban a tőkeérték 18 millió Iont sterlinggel szaporodik 
évenkint, 's mil tegyenek ezzel? A kereskedés, gyárak, ha­
józás már is többet vontak magokhoz , mint mennyit nyere­
séggel használhatnak, a földművelés és gyarmatosításhoz 
nincs kedve minden embernek olly dolgok ezek, mellyek 
csak évek múltával kamatoznak. De vasutak, gondolják, 
azonnal pénzt hoznak, mihelyt elkészüllek. — Ezen levelező 
tagadja azon hir alaposságát, hogy a würlembcrgi vasulakra 
vállalkozó angolok a keletindiai társaság bizultmányosai 's 
ez ismét a kormánytól oda lenne utasítva, hogy azon és tá­
lán Németország minden vasulail kezére játszit Ezen válla­
lat magánosoktól ered, kik azt piaczi nyerkémkedéssé sze­
relnék lenni. IIlyesmit, a kelctindiai társaság olly kevéssé 
vállalhat fel, mint a kormány. Egyiknek sincsenek erre tö­
kéi. Ezen hir azok sorába tartozik , mellyek nem rég er.,ez 
t"\ Amerikából, niiszer nl az annul kormány Mexikó s le­

ft



48
xus minden adósságait magára vállalni Ígérkezett, ha ez az 
egyesült statusokhoz csatlakozni nem akar, az meg ennek 
függetlenségét elismeri.

FRANCZIAORSZÁG. A f. é. május tkoi ,,Moniteur“-ro 
hivatkozva , tisztán kiviláglik abból, mikép a követ kamra 
máj lkai vitájával egyébre nem czélzoll, mint hogy alkal­
mat nyújtson a kormánynak, a Jezsuita-rendet egy 
vagy más módon szétoszlatni Francziaországban, a miért is 
nem oda törekedett,hogy a ministeriumnak szabályt tűzzön ki 
vagy csak tanácsolja is, milly utón teljesítse a honképviselők 
kívánatét. A kormány azonban már megelőzte volt ezen kí­
vánatét, Rossit azon rendkívüli követséggel bízván meg, hogy 
a szent atyával ez ügyben alkudozásra lépjen. A vallás-mi- 
nister az érintett vita alkalmával értesité a kamrát ezen kül­
detésről 's ettől távol vala a ministerium gondoskodó eljárd 
sál csak kicsinyben is megdorgálni. Azon alkudozás már el­
érte kívánt de az ellenzék által nem várt végét, — ’s ez olly 
szenvedélyesen gúnyolja, ferdíti, és gyanúsítja azon kí­
vánt eredményt, miszerint bajos elhinni, hogy eredetileg a 
jezsuitarend felbontása és nem az October 2t)kci ministerium 
leléptetése volt szándékában. Nem olvashatni kedvetlenség 
nélkül azon kisebbnagvobb mértékben elrejtett megtámadá­
sokat , miket a legitimista-lapok intéznek a szent szék ellen; 
az ember elfordul azon gúnytól, mellyel a „Courrier frail­
s'ais“ szól a pápáról, mert ez meghozta azon rendszabályt, 
mellyel e lap két hó előtt olly dühösen kívánt; a „Reformé“ 
vád-állapotba szeretné tenni a ministeriumot, mert a cabinet 
a franczia törvények végrehajtását idegen hatalomra bizza ; a 
„National“ alegtulzóbb engedményekről beszél, miket a kor­
mány tőn azon határozat végett a pápa kedvéért. Nem olvas­
hatni végre mosoly nélkül a „Conslitulionnel“ 's a ministen 
lapok közölt folyó azon komoly hanga vitát, rnellyben ezek 
természetesen a Romában kivívott győzelem dicsőségét Guizot 
és Rossi uraknak, az pedig Thiers urnák tulajdonítja érdemül.
Mi ezen fontos tárgyat illeti Cmond a ,Kölni újság1 párisi le-

velezője) én képes vagyok bebizonyítani, hogy a győzelmet 
nem igényelheti magának sem Guizot. sem Rossi, még kc- 
vésbbé pedig Thiers. Mert mintegy három hét elölt arról 
tudósított Rossi Romából, hogy a pápai széknél törekvései 
siker nélküliek és a további alkudozásnál sincs kinézése kívánt 
eredményre. Ezen sürgöny vétele után, melly a királyijai 
azonnal közöltétől!, ez rögtön összelát (a a minister! tanácsot 
a tuileriákban 's kérdő, mikép hasonló esetekben szokta, 
előbb a ministorckcl, hogy az illető ügyben nézeteik szerint 
mi volna teendő.^Guizot és Martin (duNord) úgy vélekedtek, 
miszerint kedvező siker akkor remélhető,ha egy püspök kül­
detik Romába hasonló utasítással, a miért inditványozák.hogy 
Rossi visszahivassék 's helyébe Fayet ur, orlcansi püspök, 
hajdan Parisban a st. Roch templom szónoka, fel világosodó! t, 
szabad s Romában kedves férfiú küldessék. Ezen javaslat a 
király 's egyéb ministerek által helybcnhagyalott: Lajos Filep 
mégis azt jegyző meg róla, hogy c követváltoztatás elárulja 
az alkudozás megakadását, 's ezen Javaslathoz csak akkor 
kell folyamodni, ha már teljességgel semmi kilátás nincs, 
hogy Rossi az ügye! kívánt czélhoz vezethesse. Erről meggyő­
zendő, saját kéziratot intézend a pápához, megvárván 
olását. Ezen ministen tanács után pár nappal levél ment 

XVI. Gergelyhez, rnellyben Lajos Filep leírta a jezsuiták el­
leni kedély-hangulatot, ezek viszonyát a franczia papsághoz 
's a kath. egyházra veszélyes következéseket, ha a kormány 
kényszerűiéinek törvénynél fogva olly rendszabály kivitelére 
a jezsuitarend ellen , melly a legveszélyesb magyarázatokra, 
adna okot, olly magyarázatokra, mellyek már magokban ké­
pesek lennének zavart előidézni az egyházban. Ezen irat 
végkép megváltoztató a pápát, annyira, hogy annak vétele 
után az alkudozás rögtön ismét felvétetett és sebesen befe- 
jeztelett. A dolgok ezen meneteléből kiviláglik, hogy a há­
rom nevezett statusférfiak közöl egyik sem, hanem Lajos Filep 
érte el a sikert, mcllyérl azon urak közlönyei olly élénken 
czivakodnak.

EGYVELEG. A badeni kormány llzstein és Heoker 
kiűzetése felől felvilágosítást, 's illetőleg elégtételt követelt 
a porosz cabinetlöl. A porosz cabinet, a minden statust illető 
bel-rendőrségi hatalom szabad gyakorlatára hivatkozva, mind 
a két pontra határzoltan elmellözőlcg válaszolt.

A marokkói czivakodásnak vége szakadt, a császár 
helybenhagyván az illető szerződvén)'!. Ezen jó eredvényt 
három francziahajó megérkeztének 's de la Hue tábornok 
Chateau ügyviselö 's Leon Roche urak mély belátása törek- 
vésinek tulajdonítják. —

Legújabb hírek szerint VYűriembergben az ango­
lok vasúti tervei dugába dőltek. A kormány (. i. nem jöhet­
vén tisztába az angolokkal, a vasut-törvény alkotása feletti 
rendi tanácskozásnak szabad folyamot enged.

Berlin és Potsdam között fekszik egy szép falu 
Nowawcs. A vasút keresztül fut rajta és az utasok kedvesen 
vonulnak el a pompás ős hársakkal négy sorban beszegett 
utón. De a faluban ínség uralkodik, 170 takács-család nyo­
morog 800 szövőszéken. Az éhes nép apróbb folvajlássa! 
tengeti éleiét, mesterségének nem lévén kívánt keleté.

Ki ne ismerné Hugo Victort, a költőt, a pair!, leg­
alább híréről? Egy kalandját kell, habár nem örömest,’elbe­
szélnünk. Van Parisban egy Biard nevű festesz, és’ennek 
egy hűtlen igen szép neje. A szép hölgygyei a költő csinos 
termete 's szép beszéde elfelejtetvén férje iránti kötelmeit si­
kamlós útra vezeté, honnan féltékeny éber megcsala­
tott élettársa csalogatta vissza a —börtönbe, hova őt a légyott ­
ból szerelmes párja is követendeíte, ha nem pair És e°mél­
tóság előtt hátrált a rendőrség, de a közvélemény nem kiméi 
semmi kiváltságot. — Ezen botrány a pairkamra bonczkése 
ala kerulendett ha a szegény férj vádját vissza nem huzza.

Gr.Dessewffy Emil vezérlete mellett szer - 
keszti Szonvey József.

(Szerkesztőségi szállás urlutcza Hováthház 450d. sz. a. l.cn.)

t596) Bírói árverés. (2,2;
Lek' Veress Sándor nr csődtömegéhez tartozó, tek. Pest megyében Csővár helységében létező 

tobbnemü ingó és ingatlan vagyonok, végsőitélcl következtében, f. évi October 6kán Csővár helysé­
gében közárverés írtján el fognak adatni; mire Is a’ venni szándékozók meghivatnak. Bővebb tudó­
sítással szolgál tömeggondnnk Saller István váltójegyző, 1. bálvány-utezában 19.1 sz. a. lső emelet 
hölt Pesten, Julius 4kcn 1845. Bleefcey Illés,
______ ________ ___ ________ _________________ tek. Pest megye táblabirája, mint végrehajtó biró.
O82) ' ~ --------- ------------------------------

HITATALOS TIIDÓilTÁiOK.

(f,3Jlueze Ferencz elleni cső dp er 
Határnap Julius 30dika 1845.

, , 21°29. Nagybánya városa tanácsának felírása szerint tneze Peren ez vagyonbukott mészáros hi­
telezői csődületének határnapja folyó évi Julius 30dikára tüzelvén ki, és tömeggondnokká Szikszay 
János árvák gyamnoka neveztetvén ; ugyanez klhirdettetlk. Költ Sz. Iván hó 3dikán 1845.

(22) Csődper-szüntetés. CM)
22878. Pest városa tanácsa legközelebb ide teli jelentése szerint Sacelláry Ignácz Dömötör ottani 

L’^1, ,![<Ífk'd<3.h.il*!ez51vel ^“jMságosan megegyezvén, az ellene rendelt csődper blróilag megszüntetett-

(1,3)(5C7J Horváti] István elleni csódper.
Határnap Julius 28dika 1845. 

hitelezői ÄÄtÄÄÄÄS

telik KöUnMnkösdr'h0y27^ined184fCkl UJ°S “gVV6d "eVCZle“Ck 1 keb*ls^° ^irdet-

A’ falu jegyzője.
Regény

Irta báró Eötvös József.
Bdik fület 1 ft, mind az 5 füzet 5 ft.

~Vj

külföldi regénytár
9dik Tűzet (Tyrnau Tamás folytatás) 40 kr. 

mind a' 8 Tüzet 6 ft.

Magyar Titkok.
Közli

Aagy Ignácz.
ladik és utolsó füzet 40 kr. mind a’ 12 Tüzet 8 fi.

Nemzeti könyvtár.
Második folyam. 9dik füzet 40 kr. 

mind a' 9 füzet 0 ft.

Ildik füzet 40 kr. mind a’ 11 fiizet 7 ft 20 kr.

Uj Plutarch
4dik fiizet 24 arczképckkcl 40 kr. 

mind a’ 4 fiizet 2 ft 40 kr.

Bors és Paprika.
Osszeszitálta és kitálalta

Gyömbér! Darázs
9dik füzet 30 kr. mind a' 2

Az

Jónás.
füzet 1 ft.

életműden műipari
vegytannak alapismeretéi,

az Iparegyesületi felolvasásokhoz alkalmazva,
irta Híemlvlcli Károly.

Fába metszett rajzokkal.
Sdik és utolsó füzet 45 kr. mind az 5 biz. 3 fi 45 kr

C18J Viifcovszky Mihály és neje elleni csődper. ÖT?)
, , , Halárnap Julius 2Sdika 1845.

zóinek megjelenésére folyó” évl‘Julius'128dlkát m^vén ‘kíhatáGdőül! fümeggSikká Pfcfléi Jánost'pi?'

K jillflor fa^aronorv rtllnní #».. A . 1

10) Polereka helységben egy egy-küvü malom, - ilalmcrcsi és husvágási jog
lit c"„CnZ.kró-iysegíeí': ■ci1 vendégfogadó, husvágási joggal, egy két-kövii, ’s egy egy-kövü ma'om 
12) Szent-t.yorgyr helységben : Italmérési és husvágási jog. ’

„J,39 i'Y'fra. megyében kebelezett Szolka helységben: 40 hold majorsági földek - 13% hold rétek 
- egy cgy-kovu malom, - italmérési és husvágási jog ’ ' rctck-

r«- K“';ä ÄSK&tSSfSi'*- '■ «•

lomban ismeretlenek pedig vagyona* mivoltáról hiteles bizonyságait előmutatni kötclczt’etnck. d 
/nyovarallyan 1845ik évi Szcnt-Iván hó 20kán.

(S85) (3, 3)Hirdetmény.
Tok. n. Somogy vármegyébe kebelezett Kutas 

mezőr árosának % része - melly áll:
a) belsőségbe
b) rétekbe .........................
c) szántóföldekbe . . j
d) erdőkbe siiriikbe . .
<0 (tyep legelő, lapok tavakba 
0 úrbéri birtokba
g) közös birtoknak '/,

68% holdból 
89%. „

593% „
891%. „

54’/ „
415%. „

34%.

t9u9-) Árverési hirdetés. (1,3)
, .se.l|ycl kcriiiet alapítványi Javak Igazgatói hivatal részéről ezennel közlndrnnásiil tétetik
hogy folyo évi aogustus 12ken 's következő napjain tek. Thurócz megyében kebelezett znróvárallvui 
mezővárosában, az Igazgatói Irodában következő a' kir. tudomány-egyetem znyovárallyal ui'odalmához 

haszol)vélel®k’ m,lnd ínyenként folyó 184rdik évi november Isőjélól hat egvmásután 
következő évekre nyilvános árverés utján, felsőbb helybenhagyásnak fentartása melleit reggeii 9 óra­
kor haszonbérbe fognak adatni, és pedig: ' J ora

. , Znyovárallya mezővárosban : majorság hozzácsatolt 210 hold földek-, 134 hold rétekkel - 
aranylagos számn igás, 's gyalog szakmányohkal, - egy 3 és egy I kerekű malom vendégfogadó
halárat,4 és'éígy“iakhái éS pállnk,ház’ ho“ácsatolt 20 hold kerl' és szántófölddel, - papiros-gyár,

szakmánvokkaTÓCMÍlr^főCrl: maj0ISáf 189 hold földek7> 6,l% hold rétekkel,- aránylagos számú 
mérési7s husváiásUog* * tzoczdczl- «zent-győrgy, cs lezsiachói halárban, - nemkülönben ilal-

zött ValcsingyDe'diÍ0rkö?zgle»előv!Í ^ ho!d f8ldck-> éf 50% hold relékkel, Rrcsnán clkülőnö-
A u, fw * kozlegehuel, s aránylagos számn szakmányokkai.

közlcge*lel mosíó«ír ,^rL»iviaJ.“rSág, 77 h,old szántóföldek-, 5% hold réttel, 's egy kerttel, '. 
egy egykövü malom, 's’ halászat. ' p0lerekal hal4roD> ~ c?>' vendégfogadó, husvágást-joggal, -

váni völgybcn°'egy ^korcsma*0 *** kétkoVU malom> ~ H»,mérési 's husvágási jog halászat cs szlo- 

fi) Lazán helységben": Ital mérési és husvágási jog
• 3 CSa 6 Ls 8hen. italmérési és husvágási jég, — egy liárom-kövü malom, — egy kalló r's

halászat.
9) Andrásfaíu 'h.íjfí.A« ' ltalmÓiésl és husvágási jog, és egy cgy-kcrckii 
) helységben: egy egy-kerekü malom, — Halmérésl és husvág malom, 

husvágási jog.

, , ,, összesen 2148%. holdból
hozza tartozik urasági alkalmas lak-ház, istállók 

pajták - ornk árba cl adandó - ha pedig valaki 
ennek felet khánná csak, szinte megkaphatja — 
A venni szándékló magát alulirtnál, kit a' fenn- 
tisztelt megye ez eladás iránt a’ tulajdonos kíván- 
sagara meghízott, jelenteni szíveskedjék. Kaposvár, 
Julius fjen 1815. líBpeeefy üiótyáe
________ ________ láhlabiró.

, (897) (2, 3)

tipen most jelent meg
Heckeiast Gusztáv

pesti könyváros és kiadónál váczl-utczában 15. sz a 
és minden hiteles könyvárosnál kapható •

Venedig
lm Jalire 1844.

Von
A. v. Hinzcr.

Mit einer Karte von Venedig.
Srót. fűzve 2 ft 40 kr. p. p.

rü -eladás. (<)
T. ns. Pest megyében kebe­

lezed és Kis-Kun-l.acz házává I 
határos sz. királyi pusztán 600 
darab fiatal iirii tőkéstől el­
adandó. Bővebben értekezhetni 

helyben a’ tulajdonossal.

(908) (1)Nyilatkozat.
Alulirt ugyanazon téren, hol 1843dik évben, a' 

viszonyoknak bonyolódott állásában , testvérei ké- 
pekben is, akkor még Ffördegh, most Ábrányi Alajos 
testvér ellen , közös birtokok Irányában fellépni 
szükségesnek vélte - most, miután 4 a' sz. György 
Ábrányi Hágót Illető jószágra nézve említett test­
végével kiegyezett, és ezen kívül , mindkét ágat 
illető mllgos Vay-családtól visszanyert birtokokra 
nézve is, ő, és több testvérjel is Alajos testvérrel 
örök egycsségre léptek, ez által a' testvéreknek el­
lene minden további keresetük aregszünvén, köz­
tudomásra Juttatni méltányosnak tartja, hogy fent- 
emlitett birtokokban Alajos testvérüknek Joga és tu­
lajdona erő-teljes és fel nem zavarható.

Etótegli réter.
(879) Lovak-árverése. (3, 'o

Mélt. gróf Hunyady Jó­
zsef gazdaság-igazgatói 
hivatala közhírül adja, 
hogy f. é. auguslns (2kén 
délclőlll 9 órakor Ür- 
ményhez közellevő Mcző-
kcszy pusztán Nyitra mc-

5r°,darab ménesbeli ló, mellyek között egy­
néhány fiatal kocsi-lovak cs paripák vannak, név 
s/. nle 10 angol telivér kancza, cs több télivé?

V !" , icl ^erőnek készfizetés mellett eladatni 
fog. Urmény, iiinius 25kén 1815.

(8í»S) . (2 j -

Epen most jelent meg
«iieztáv

testi könyv áros és kiadónál váczl-utczában 15. sz a 
és minden hiteles könyvárosnál kapható:

uediebie
z

Tulajdonos: Borsos Márton, — Nyomtatja Länderer és HeckonnsíPesten.

Hetty Paoli.
weite vermehrte Auflage. 
_ 8rút, fűzve 1 ft 40 kr. p. p.


